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Перехід до ринкових відносин чітко 
визначив проблему підвищення ефек-
тивності використання сільськогоспо-
дарської техніки. Це обумовлено ря-
дом факторів, основними з яких явля-
ються в першу чергу зниження техніч-
ного потенціалу підприємств 
агропромислового комплексу, низька 
ефективність виробничо-господар-
ської діяльності с.-г. підприємств і, як 
наслідок, відсутність матеріально-гро-
шових коштів на нову техніку і висо-
коякісний технічний сервіс.

Відсутність у сільських товарови-
робників фінансових коштів на онов-
лення машинно-тракторного парку, 
обумовило його скорочення майже 
вдвічі, його середній вік перевищив 
нормативний термін служби і досяг 
14  років по гусеничним і 16  років по 
колісним тракторам. Коефіцієнт го-
товності тракторного парку знизився 
до – 0,62 [1, 2].

Такий стан справи обумовлює не 
своєчасне проведення агротехнічних 
робіт, що суттєво впливає на собівар-
тість виробництва продукції і механі-
зованих робіт.

Усунення даних недоліків можливе 
за рахунок підвищення коефіцієнта 
технічної готовності тракторного пар-
ку удосконаленням системи його тех-
нічного сервісу.

На сьогоднішній день це питання 
являється актуальним, так як існуюча 
ремонтно-обслуговуюча база на всіх 
рівнях занепадає, а встановлення нових 
взаємозв’язків між господарствами, що 
експлуатують машинно-тракторний 
парк і сервісними підприємствами фор-
мується на стихійній основі.

Метою роботи являється забезпе-
чення технічної готовності машинно-
тракторного парку на основі удоскона-
лення системи технічного сервісу за 
рахунок раціональної ремонтної бази.
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Серед багатьох задач, пов’язаних з 
удосконаленням організації і технології 
робіт при проведенні технічного сервісу, 
однією із головних залишається 
розрахунок раціональної ремонтної бази.

При її розрахунку і виборі варіантів 
розміщення задача зводиться до того, 
щоб виходячи із потреби машинно-
тракторного парку визначити необхід-
ну потужність сервісних підприємств 
та їх місце розміщення. Найбільш ви-
гідним являється варіант, при якому 
затрати на ремонт машин, перевезення, 
будівництво, реконструкцію чи техніч-
не переозброєння сервісних центрів бу-
дуть мінімальні. При цьому врахову-
ється рівень спеціалізації сервісних 
центрів, об’єм перевезень ремонтного 
фонду і відремонтованих машин.

Критерій оптимальності вибира-
ється за найменшими сумарними за-
тратами, які включають втрати від 
простою машин, втрати від не дован-
таження сервісних центрів в випадках 
не достатньої кількості ремонтного 
фонду. При цьому також враховуються 
вимоги рівномірного завантаження 
сервісного центру в зв’язку з насичен-
ням машинно-тракторного парку за-
кордонною технікою.

Виразити в математичній формі 
основні зв’язки і залежність між гру-
пами факторів, які визначають потуж-
ність сервісних підприємств ремонту 
та їх розміщення, можна за допомогою 
блок-схеми (рис.1).

Основними розрахунковими в даній 
блок-схемі являються блоки: «Модель 
оптимального сервісного центру» і 
«Оптимальні транспортні витрати». 
Оптимізація структури сервісного цен-
тру основана на мінімальних сумарних 
втратах від простоювання машин і засо-
бів ремонту. Розрахунок оптимальних 
питомих затрат на ремонт однієї маши-
ни ведеться за цільовою функцією:
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де iC  – затрати на ремонт і втрати 
від простоювання машин, робочих і 
засобів ремонту.

Затрати на виконання ремонту 
( )1C  визначаються за виразом:
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де pC   – вартість роботи поста ре-
монту;

Рисунок 1. – Блок-схема оптимізації 
потужності і розміщення сервісних цен-
трів
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PS   – кількість зайнятих ремонтом 
постів;

k  – коефіцієнт, що враховує витра-
ти, пов’язані з обслуговуванням і ре-
монтом постів.

Втрати від простою машини в сис-

темі ремонту ( )2C будуть визначатися 
за виразом:
 � �2 1м rC C �� � � , (3)

де мC  – втрати від простою маши-
ни;

rη   – коефіцієнт готовності, який 
визначається для кожного варіанту 
при числовій реалізації моделі сервіс-
ного центру.

Втрати ( )3C , що обумовлені про-
стоєм працюючих на машині ( )k ро-
бітників, визначаються за виразом:
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де врC   – заробітна плата виробни-
чих робочих.

Втрати від простоювання засобів 
ремонту ( )4C  визначаються за вира-
зом:
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де пC   – втрати від простою поста 
ремонту;

пS  – кількість постів, що простоює.
Розрахунок оптимальних параме-

трів сервісного центру проводиться 
по математичній моделі з врахуван-
ням сумарних втрат і дозволяє найти 
мінімальні затрати на ремонт однієї 
машини в залежності від кількості 

машин, які обслуговуються сервісним 
центром.

Оптимальні транспортні витрати 
визначаються за методикою визначен-
ня оптимального плану перевезень 
розробленою в роботі [3].

Проведені дослідження дозволяють 
зробити наступні висновки.

1. Застосування для розрахунку 
сервісних центрів і їх розміщення, 
критерію оптимальності, який врахо-
вує найменші сумарні затрати, 
пов’язані з проведенням ремонтно-об-
слуговуючих робіт, дає можливість об-
ґрунтовано визначити оптимальні па-
раметри сервісного центру.

2. При виборі варіантів спеціаліза-
ції сервісного центру необхідно врахо-
вувати технічну доцільність, яка за-
ключається в встановленні можливос-
ті здійснення ремонту в відповідності 
з технічними вимогами, і організацій-
ну доцільність, яка враховує можли-
вість проведення ремонту в необхідній 
кількості і в задані строки.
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Согласно В. М. Гольдшмидту (1933), 
изоморфная смесимость атомов в ион-
ных кристаллах в значительной степени 
проявляется в случае, если радиусы ио-
нов отличаются друг от друга от мень-
шего их значения не более чем на 15%.

Изоморфное замещение элементов 
по этому же автору объяснялось бли-
зостью поляризационных способно-
стей (тип химической связи) замещен-
ных атомов. Другие авторы, изомор-
физм объясняют несколькими систе-
мами межатомных расстояний, 
различных для главных электронноо-
трицательных элементов. На этом ос-
новании модифицирована схема раз-
деления изоморфизма элементов по 
степени совершенства. Кроме того, в 

работах обращено внимание на опре-
деляющую роль координации атомов 
при изоморфном замещении. А. С. По-
варенных указывал на тождество ко-
ординационных чисел атомов, как не-
обходимого условия осуществления 
изоморфизма, подчеркивал при этом 
определенное значение устойчивой и 
изменчивой координации. При устой-
чивой координации изоморфизм весь-
ма ограничен. При изучении изомор-
физма магния и кальция Д. П. Григо-
рьев пришел к заключению, что изо-
морфизм между этими элементами 
существует, но он, видимо, не универ-
сален и зависит от типа химических 
соединений. К. А. Власов по 300 мине-
ралам провел сравнительный анализ 
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Анотация
–Изоморфное замешение элементов объленялос близостью поляризационных 

способностей (тип химической связи) замещенных атомов.
–О существенном влиянии ядер атомов приформировании минеральных 

ассоцаций говорим и покозали что определяющим признаком при этом является 
количество нейтронов


